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BEVEZETÉS  

A diplomadolgozatom témája a Furmint szőlőfajta különböző klónjainak fürtszerkezeti, valamint rothadási és 

aszúsodási hajlamának vizsgálata, illetve értékelése. Kutatásom helyszíne a Tokaj-Hegyalja északi részén elterülő 

Pajzos Zrt. Pajzos dűlője 

Köztudott, hogy Tokaj-Hegyalja mai napig a borkülönlegességeiről, legfőképp az aszúborairól híres, azonban 

az elmúlt évtizedek borfogyasztási trendje a száraz borok felé mozdult el, így a tokaji borászok is egyre nagyobb 

hangsúlyt fektetnek a száraz borok készítésére is. Magyarország szőlő és borágazatában kiemelt helyet foglal el 

a Furmint, amely egyben a külföldön legismertebb szőlőfajtánk. Az aszúkészítésben meghatározó szerepet betöltő 

fajta száraz bortípusára az utóbbi időszakban egyre nagyobb kereslet mutatkozik. A korábbi évtizedek Furmint 

kutatásai és klónszelekciói középpontjában fő szempontként az aszúsodás, annak fokozása állt, amíg ezzel 

szemben napjainkban egyre inkább nagy száraz Furmint bor előállítására alkalmas klónok, és a fajtajelleget jobban 

érvényesítő klónok kiválasztása a cél. A termelők számára attól függően, hogy milyen végterméket szeretnének 

előállítani más-más klón lehet az ideális választás. Amennyiben a termelő egy száraz bort szeretne elkészíteni, 

fontos, hogy az alapanyag ép és egészséges, Botrytis fertőzéstől mentes szőlőfürt legyen, melynek feltétele a laza 

fürtszerkezet. Ugyanakkor a borkülönlegességek, az aszúk esetén a tömött fürtszerkezet kedvezőbb a Botrytis 

terjedését illetően, ezáltal kedvezőbb közeget teremtve az aszúsodás folyamatának. Ebből adódóan fontos a 

különböző klónok fürtszerkezetének és rothadási hajlamának, aszúsodási képességének ismerete. Ezen 

ismereteket felhasználásával a termelő tudatosan alkalmazhatja a klónokat az elkészíteni kívánt bortípust illetően.  

A MUNKA CÉLJA 

Tokaj-Hegyalja legnagyobb területén termesztett szőlőfajtája a Furmint. Elterjedtsége nem meglepő, hiszen a 

fajta kiváló alapanyaga a Tokaji borkülönlegességeknek, házasításoknak, önmagában fajtaborként és az újabban 

kedvelt pezsgőknek is. A Furmint egy vékony héjú szőlőfajta, így az évjárathatásokra érzékeny, egy 

csapadékosabb, párásabb tenyészidőszakban (vagy Tokaj-Hegyaljára jellemző sajátos párás őszi mikroklíma 

esetén) szinte elkerülhetetlen a szőlőbogyó felrepedése, rothadása, Botrytis fertőzése, amely szárazbor 

alapanyagként nem előnyös.  

Kísérletalapú diplomadolgozatom elkészítése során a Furmint szőlőfajta 4 klónjának fürtszerkezet és rothadási 

hajlam kapcsolatát vizsgálom. Célkitűzésem ezen tényezők vizsgálatával, hogy átfogó képet adhassak az egyes 

klónokban rejlő sajátosságokról, felhasználási lehetőségekről.  
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EREDMÉNYEK 

A vizsgált klónok fürthosszúságát illetően a legnagyobb értéket a 8/7575 klónnál kaptuk, ami várható volt, 

hiszen ez egy nagyobb fürtszerkezettel rendelkező típus. A legnagyobb szórás értéket 8/7275 klónnál kaptuk, tehát 

ennél a klónnál voltak a legváltozatosabbak a fürtök a hosszúságukat illetően. A legalacsonyabb értéket a P.51 

klón mutatja, ami várható volt, ugyanis ez a többi klónhoz képest egy kisebb fürtű Furmint klóntípus.  

A fürtszélességeket jellemző adatok között kiugróan magas eltéréseket nem tapasztaltam. Az értékek 75-85 

mm között váltakoztak. A leginkább variábilis mintahalmazt a T.85-ös klónok mutatták, hiszen itt volt a legmagasabb 

a szórásérték. 

A mért értékek alapján a legnagyobb területet a 8/7575-ös klónok fedték le. Viszonylag magas szórásértékeket 

kaptam a számított eredményeknél, ami azért alakulhatott így, mivel ezt már a szüret idején mértük és a fürtök már 

tartalmaztak aszús szemeket is.  

Összehasonlítva a mutatókat jól látszik, hogy nem kapunk azonos eredményeket az indexek között. Ennek oka 

az lehet, hogy a képletben nem tudunk különbséget tenni az aszúsodott és az épp szemek között, így ez 

nagymértékben befolyásolja a területet és a bogyótömeget is. Minden esetben az indexeket ki kell egészíteni a 

szemrevételezés után tapasztalt eredményekkel. Ezt, és korábbi szakirodalmi eredményekkel összevetve 

megállapítottam, hogy a valósághoz legközelebbi eredményt a bogyószám/fürthosszúság és a 

bogyószám/fürtterület adja. Utóbbi azért ad megbízható eredményt, mert területegységre kapjuk meg a 

bogyószámot, viszont itt is figyelembe kell venni az aszús szemet, mint esetleges eredményt befolyásoló tényezőt. 

Az említett két index szerint a legtömöttebb kategóriába a T. 85-ös klón fürtjei tartoznak, míg a leglazábba a 8/7575-

ös klón fürtjei. Ezt a szakirodalmi adatok és a szemrevételezés is alátámasztja. A T.85-ös klón egy jól aszúsodó 

típus míg a 8/7575 egy kevésbé rothadékony fajta.  

A Furmint klónok aszúsodásának megállapítása szemrevételezéssel is megtörtént. Elmondható, hogy a 

legjobban aszúsodó klónnak a T.85 minősült, ugyanis ezen klón fürtjei tartalmazták a legtöbb és legjobban 

aszúsodott bogyókat. Ami a 8/7275 és P.51-es klónok aszúsodását illeti, mondhatni, hogy ezek a klónok átlagos 

aszúsodást mutattak. A legkevesebb aszúsodott bogyókat, illetve legtöbb ép bogyókat tartalmazó fürtök a 8/7575 

-ös klónnál figyelhető meg, tehát ez a klón volt az, amely legkevésbé hajlamos az aszúsodásra 

A Furmint klónok fürttömöttségének megállapítása szemrevételezéssel is megtörtént az OIV számkulcsos 

rendszere alapján. Elmondható, hogy a legtöbb tömött fürtöt a T.85 klónnál tapasztaltam, amíg a legtöbb lazább 

szerkezetű fürtöket a 8/7575 klónnál. A 8/7275 és P.51 klónoknál nagy eltérés nem mutatkozott azok tömöttségét 

illetően.  
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ÖSSZEFOGLALÁS  

Köztudott, hogy Tokaj-Hegyalja mai napig a borkülönlegességeiről, legfőképp az aszúborairól híres, azonban 

az elmúlt évtizedek borfogyasztási trendje a száraz borok felé mozdult el, így a tokaji borászok is egyre nagyobb 

hangsúlyt fektetnek a száraz borok készítésére is. Az aszúkészítésben meghatározó szerepet betöltő Furmint 

szőlőfajta száraz bortípusára az utóbbi időszakban egyre nagyobb kereslet mutatkozik. A korábbi évtizedek Furmint 

kutatásai és klónszelekciói középpontjában fő szempontként az aszúsodás, annak fokozása állt, amíg ezzel 

szemben napjainkban egyre inkább nagy száraz Furmint bor előállítására alkalmas klónok, és a fajtajelleget jobban 

érvényesítő klónok kiválasztása a cél.  

A termelők számára attól függően, hogy milyen végterméket szeretnének előállítani más-más klón lehet az 

ideális választás. Amennyiben a termelő egy száraz bort szeretne elkészíteni, fontos, hogy az alapanyag ép és 

egészséges, Botrytis fertőzéstől mentes szőlőfürt legyen, melynek feltétele a laza fürtszerkezet. Ugyanakkor a 

borkülönlegességek, az aszúk esetén a tömött fürtszerkezet kedvezőbb a Botrytis terjedését illetően, ezáltal 

kedvezőbb közeget teremtve az aszúsodás folyamatának. Ebből adódóan fontos a különböző klónok 

fürtszerkezetének, rothadási és aszúsodási hajlamának ismerete.  

Diplomamunkám során több módszerrel vizsgáltam a Furmint klónok fürtszerkezetét és aszúsodásra való 

hajlamát. A vizsgált Furmint klónok közül a T.85 klón az, amely a legjobb aszúsodást produkálta. A mérésekből is 

kiderült, hogy ennek a klóntípusnak a legtömöttebb a fürtszerkezete, amely elősegíti a Botrytis könnyebb terjedését, 

valamint a bogyók könnyebb felrepedését, ezzel is elősegítve az aszúsodás, rosszabb esetben a rothadás 

megindulását. A T.85 klónnal ellentétben a 8/7575 klóntípus az, amely kevésbé hajlamos az aszúsodásra, illetve 

rothadásra, amely a lazább fürtszerkezetéből adódhat. Ami a 8/7275 és P.51-es klónok aszúsodását illeti, 

mondhatni, hogy ezek a klónok átlagos aszúsodást mutattak.  

Ahogy azt fentebb már említettem a 8/7575 klóntípus az, amely kevésbé hajlamos az aszúsodásra, illetve 

rothadásra. A rothadásból adódó károkat megfelelő növényvédőszerekkel lehet ugyan mérsékelni, ám ezek 

jelentős része a környezettudatos szőlőtermesztésben erősen korlátozott vagy nem elfogadott, továbbá a 

növényvédő szerek áremelkedése gazdasági szempontból jelentős költséget ró a szőlőtermesztésre. A 8/7575 

Furmint klón mérsékeltebb rothadási hajlamát tekintve a konvencionális szőlőtermesztésben, valamint a 

biodinamikus vagy ökológiai szőlőtermesztésben is jó választásnak bizonyulhat. A vizsgált Furmint klónok közül ez 

a típus az, amely a száraz Furmint borok elkészítésére jó termesztés tulajdonságokkal rendelkezik. Mérsékeltebb 

rothadási és aszúsodási hajlama tovább csökkenthető, ha termesztéséhez egy szárazabb, szelesebb termőhely is 

párosul. A klóntípus szárazbornak történő felhasználását célszerű borászati kutatások alá is vonni.  

A vizsgált Furmint klónok közül a T.85 klón az, amely a legjobb aszúsodást produkálta, így természetesen ez 

a klóntípus az, amely a legalkalmasabbnak tűnik a Tokaji borkülönlegességek, legfőképp az aszúborok 

elkészítésére. Az 1990-ben állami elismerést kapott klónról tudott, hogy a szelektálása célja a jobb aszúsodás 

elérése volt. Napjainkban jellemzően az aszús évjáratok száma csökkenni látszik, köszönhetően a klimatikus 

változásoknak, a kevesebb csapadéknak és a hosszabb ideig elhúzódó meleg, száraz periódusoknak, amelyek 
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nem kedvező feltételei a nemesrothadás kialakulásának. A Furmint T.85 klónja az, amely a tömött fürtszerkezete 

és jó aszúsodási hajlama miatt a gyengébb aszús évjáratokban is megfelelő aszúsodást produkálhat. Aszúsodásra 

való hajlama a szárazabb évjáratokban is kihasználható. 

Ami a 8/7275 és P.51-es klónokat illeti, mondhatni, hogy ezek a klónok az átlagos aszúsodási hajlamuk miatt, 

ahogy száraz bornak, úgy a Tokaji borkülönlegességek készítésére is megfelelő. Mivel ezen klónok fürtjei az 

aszúsodás következtében egyaránt tartalmaznak ép, félig aszúsodott és aszúsodott bogyókat, felhasználásuk 

leginkább a száraz és édes szamorodnik, illetve késői szüretelésű borok alapanyagaként lehet jó választás. 

 


